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RESULTADOS EN MONEDA HOMOGENEA 
 
La empresa, al inicio de su ejercicio comercial cuenta dentro de sus inversiones, con “Acciones 
con cotización” mantenidas con el ánimo de lucrar, por un monto de 850.000$, medidas a su 
valor de cotización. 
En mayo vende dicha tenencia en 975.000$. 
 
Dentro del Estado de resultados en moneda histórica, contamos con la siguiente información: 
 
Venta de Acciones    975.000 
Costo de Venta Acciones   850.000 
 Utilidad por venta de Acciones  125.000 

 
Coeficientes: 
Inicio 1.38 
Mayo  1.15 
Cierre  1 
 
TAREA:  
 

1. Determinar el resultado de la venta en moneda homogénea. 
2. Contabilizar el ajuste por reexpresión de la unidad de medida 
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RECPAM  
 
TAREA: Con la siguiente información, determine el RECPAM, para el periodo irregular comprendido 

entre el 01/05/2016 y el 31/08/2016. 

Cuenta abr-16 may-16 jun-16 jul-16 ago-16 

Fondo Fijo 3000 3000 3000 5000 5000 

Recaudaciones a Depositar 2600 4500 8500 100 6500 

Banco Cuenta Corriente 28000 34600 64500 39800 47000 

Plazo Fijo Moneda Extranjera 95800 95800 0 0 50000 

Int. Ob. A Devengar Plazo Fijo 
Mon. Extranjera -450 -220     -320 

Deudores por Ventas 45600 39800 42500 46500 45800 

Previsión para Créditos 
Incobrables -580 -580 -580 -580 -580 

Anticipo a Proveedores (nota 1) 15000 15000 15000 15000 15000 

Accionistas 0 0 0 25000 25000 

Bienes de Cambio 65420 63250 64780 75420 73250 

Bienes de Uso 96320 96320 96320 96320 96320 

Depreciaciones Bs de Uso -42600 -42600 -42600 -42600 -42600 

Acreedores Impositivos -5800 -5900 -6870 -5600 -5500 

Proveedores -28950 -26490 -33250 -36520 -26580 

Acreedores Moneda Extranjera -23540 -23540 -25630 -32560 -32560 

Aportes Irrevocables (Nota 2) -100000 -100000 -100000 0 0 

Observaciones: 
Nota 1: corresponde a un anticipo total por una maquinaria. 
Nota 2: Los aportes irrevocables fueron aprobados por la asamblea. 
Los créditos por ventas y las deudas con proveedores son por sumas de dinero en moneda de curso legal, salvo 
indicación en contrario. 
 

Los índices del IPIM son los siguientes (utilizar 2 decimales en los coeficientes): 

Periodo abr-16 may-16 jun-16 jul-16 ago-16 

Índices 13420 12474 13170 13820 14100 
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ANEXO DE BIENES DE USO 
 
La empresa NEMAXE SA al inicio de su ejercicio cuenta con los bienes de uso que se detallan a 
continuación: 
 
saldos al 31/08/2015 Históricos Reexpresados 

Maquinarias 65000 92600 

Am Ac Maquinarias -13000 -18520 

Muebles y Útiles 25000 38600 

Am Ac Muebles y Útiles -12500 -19300 

 
Durante el ejercicio cerrado el 31/08/2016, se realizaron las siguientes operaciones vinculadas a 
los bienes de uso: 
 

Noviembre 2015 se venden la totalidad de los Muebles y Útiles. 
Marzo 2016 Se adquiere un camión marca Renault en la suma de 950.000$. 
Abril 2016 se efectúan mejoras en las maquinarias por $ 24.000, que no aumentan la vida 

útil, pero si mejoran la calidad y reducen costos. 
 
Al 31/08/2016 los saldos históricos son los siguientes: 
 
saldos al 31/08/2016 Históricos 

Maquinarias 89000 

Am Ac Maquinarias -22500 

Muebles y Útiles 0 

Am Ac Muebles y Útiles 0 

Camión Renault 950000 

Am. Ac. Camión Renault -190000 

 
Las maquinarias y los muebles y útiles se deprecian en 10 años de vida útil, aplicando el método 
lineal, y bajo el criterio de año de alta completo. El camión utiliza los mismos criterios, pero la 
vida útil es de 5 años. 
Los coeficientes de reexpresión son: Inicio 1.8; noviembre 1.7; marzo 1.45; abril 1.3 
 
TAREA:  
 

1. Confeccionar el Anexo de bienes de uso en moneda homogénea 
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VERDADERO O FALSO 
 
Indique para cada una de las siguientes afirmaciones, si la misma es verdadera o falsa.  
 
    VERDADERO FALSO 

1- 
El estado de evolución del patrimonio neto expone únicamente 
variaciones cuantitativas del patrimonio neto.   

2- 
En el cuerpo de los estados contables básicos debe referenciarse la 
información complementaria relacionada con cada rubro.   

3- 

La información complementaria constituye información optativa que 
puede exponerse para clarificar temas incluidos en los estados 
contables básicos.   

4- 

La información a exponer como complementaria a los estados básicos 
surge taxativamente de lo normado por las resoluciones técnicas 
vigentes.   

5- 

En el anexo de activos y pasivos en moneda extranjera debe indicarse, 
entre otra información, el tipo de cambio utilizado en la medición al 
cierre.   

6- 
Toda la información expuesta como información complementaria surge 
de las registraciones efectuadas en el libro diario.   

7- 

La RT 41 exceptúa a entes pequeños de presentar cierta información 
complementaria, como por ejemplo la desagregación por plazos de 
créditos y deudas.   

8- 

La presentación de información por segmentos es obligatoria para todos 
los entes que apliquen RT 8 y RT 9 en la confección de sus estados 
contables.   

9- 
De acuerdo a la RT 8, los ajustes a resultados de ejercicios anteriores no 
constituyen partidas del estado de resultados del ejercicio.    

10- 
La memoria del directorio es obligatoria presentarla de acuerdo a lo 
indicado por las resoluciones técnicas vigentes.   
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E.E.P.N. EN MONEDA HOMOGENEA 
 
Indique y justifique qué errores encuentra en el siguiente estado de evolución del patrimonio neto.  
 
 

RUBROS 

Aporte de los propietarios Resultados acumulados 

Total al 
30/06/2014 

Total al 
30/06/2015 Capital 

Suscripto 

Ajuste 
de 

Capital 

Reserva 
Facultativa 

Total 

Ganancias Reservadas 

Resultados 
Diferidos 

Resultados 
no 

asignados 
Total Reserva 

Legal 

Aportes 
Irrevoca

bles 

Saldo Por 
revaluación 

Total 

SALDOS INICIALES 50000 6000 3000 59000 8000 4000 0 12000   40000 52000 88800 111000 

APORTES IRREVOCABLES       0 5000   5000     5000   5000 

AREA       0     0   -10000 -10000   -10000 
DISTRIBUCION DE 
RESULTADOS       0     0     0   0 

DIVIDENDOS EN ACCIONES       0     0   -8000 -8000 -4500 -8000 

DIVIDENDOS EN EFECTIVO       0     0   -12000 -12000 -6300 -12000 

RESERVA LEGAL       0 2000     2000     2000   2000 

RESERVA FACULTATIVA     1600 1600     0     0   1600 

REVALUACION BS DE USO       0   13500 13500   -13500 0   0 

RESULTADO DEL EJERCICIO       0       0 35000   35000 33000 35000 

SALDOS AL CIERRE 50000 6000 0 60600 10000 9000 13500 32500 35000 -3500 64000 111000 124600 
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CREDITOS EN MONEDA HOMOGÉNEA 
 
A la fecha de cierre la empresa cuenta con los siguientes saldos en moneda histórica: 

Anticipo por adquisición de maquinarias (U$S)  2.015.000.- (saldo deudor) 

Pasivo en U$S por adquisición de maq.               1.162.500.- (saldo acreedor) 

RxT Anticipo Adq Maq en U$S                              327.500.- (saldo acreedor) 

RxT Pasivo Adq Maq en U$S                                 150.000.-  (saldo deudor) 

La operación se pactó en la suma de 125.000 U$S, anticipándose 50.000U$S a una cotización de 13.50 
$/U$S, con el cual se congeló el precio. A la fecha de cierre de ejercicio el bien no había sido entregado y 
el valor corriente asciende a 130.000U$S. La inflación desde la fecha de la operación hasta el cierre es del 
17% y la cotización de la moneda es TCC 15,00$/U$S; TCV 15.50$/U$S. 

TAREA:  

1. Contabilice los asientos de ajustes respectivos. 
2. Determine los saldos de las 4 cuentas en moneda homogénea 

 
 
 
  



UNIVERSIDAD NACIONAL DEL SUR 
CONTABILIDAD II, III y IIIC                                                       
Compilados Parciales 2016                                                        
____________________________________________________________________________________ 

7 
 

INDICES Y COEFICIENTES DE REEXPRESIÓN 
 
DATOS:  

INDICE DE PRECIOS INTERNOS AL POR MAYOR (IPIM) 
Series SIPM base 1993 = 100 

 

MES 2014 2015 
Ene 688,67 843,35 

Feb 723,94 845,45 

Mar 741,56 853,74 

Abr 754,31 860,1 

May 768,4 872,85 

Jun 779,97 884,33 

Jul 790,47 897,04 

Ago 803,37 909,85 

Sep 816,18 922,14 

Oct 826,18 930,69 

Nov 833,72 

 Dic 841,66 

  
TAREA: 
 
TENIENDO EN CUENTA LAS TABLAS DE INDICES DE PRECIOS INTERNOS AL POR MAYOR (IPIM) 
CORRESPONDIENTES A LOS AÑOS 2014 Y 2015, CALCULAR LOS SIGUIENTES PUNTOS: 
 

A) Para el ejercicio anual finalizado el 31/10/2015, determine: 
a. Los coeficientes de reexpresión cuatrimestrales. 
b. Los respectivos coeficientes diferenciales. 

 
B) El coeficiente de reexpresión del mes de septiembre 2014, para el ejercicio finalizado el 

31/03/2015 
C) La inflación desde el 01/10/2014 al 31/03/2015. 
D) En el supuesto de que durante el mes de octubre del 2014, se hubiera producido una 

deflación del 10%, determine el índice de dicho mes. 
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VERDADERO O FALSO 
 
Indique para cada una de las siguientes afirmaciones, si la misma es verdadera o falsa.  
 

 V F 

La reexpresión de la información comparativa en los Estados Contables Básicos, sólo 
debe practicarse a los saldos de las cuentas NO monetarias. 

    

La información por segmentos es de aplicación optativa para los entes considerados en 
las normas profesionales vigentes. 

    

En los entes cooperativos, deben presentarse Cuadros Seccionales, que pueden ser 
semejantes a una segmentación geográfica. 

    

Para exponer la información comparativa en los Estados Contables se toman los datos 
completos del ejercicio inmediato anterior, tanto para ejercicios completos como para 
intermedios. 

    

En los entes sin fines de lucro, los estados básicos son: el Estado de Situación Patrimonial 
o Balance General, el Estado de Resultados, el Estado de Evolución del Patrimonio Neto y 
el Estado de Flujo de Efectivo. 

    

En los entes sin fines de lucro las partidas integrantes del Estado de Evolución del 
Patrimonio Neto se resumen en aporte de los propietarios y en superávit o déficit 
acumulado. 

    

En los entes cooperativos, el resultado del ejercicio se clasifica en "resultados por la 
gestión cooperativa con asociados", "resultados por la gestión cooperativa con no 
asociados" y "resultados por operaciones ajenas a la gestión cooperativa", dentro del 
Anexo Cooperativo. 

    

El Anexo de bienes de uso que integra la información complementaria de los EECC debe 
contener únicamente los saldos iníciales, las depreciaciones y los saldos finales. 

    

La información complementaria debe incluir la información sobre la determinación del 
costo de venta, exponiendo los costos de producción o adquisición en función de la 
naturaleza de sus componentes. 

    

Cuando la empresa realizare diferentes actividades en forma simultánea, es 
recomendable que los ingresos y gastos se expongan por separado para cada actividad, 
en el cuerpo de los estados contables o en la información complementaria. 

    

Conforme a las normas profesionales de exposición, las ventas netas de bienes y 
servicios, menos el costo de los bienes vendidos o servicios prestados,  siempre 
determinan el Resultado Bruto sobre ventas. 
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PRESENTACION DE ESTADOS CONTABLES 
 

Indique en forma explícita, breve e inequívoca (NO SE REQUIERE EL DESARROLLO TEORICO O 

DESCRIPTIVO) , cada una de las siguientes preguntas: 

1- En qué columnas del estado de evolución de patrimonio neto se exponen las siguientes 

operaciones: 

a. Capitalización de una reserva facultativa por $ 10.000 mediante la emisión de 100 

acciones de $ 100 de valor nominal cada una. 

 

 

 

b. Distribución de dividendos en efectivo. 

 

 

c. Constitución e Integración de un aporte irrevocable. 

 

d. Corrección de un error en la medición de los bienes de uso al cierre del ejercicio anterior. 

 

 

e. La integración de 100.000 $, correspondientes al saldo de la cuenta accionistas. 

 

 

 

2- Qué información comparativa se vería afectada por la contabilización de un ajuste a resultados 

de ejercicios anteriores por la contabilización de amortizaciones en defecto en el ejercicio 

anterior correspondiente a los rodados afectados a la distribución de las mercaderías. 

 

3- En qué parte de un juego de estados contables se expone la información complementaria. 

4- Dónde debe informarse la existencia de activos gravados con derechos reales como garantías de 

pasivos asumidos.  

 

5- Dónde debería exponerse una pérdida generada por un incendio ocurrido durante el ejercicio en 

un depósito de materias primas. 
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ESTADO DE RESULTADOS 
 
Tecnology SA es una empresa que se dedica a la comercialización de equipos informáticos. 
 
Con el siguiente listado de las cuentas de resultados, confeccione el “ESTADO DE 
RESULTADOS en moneda homogénea”. 
 
Los saldos negativos indican saldos acreedores y los positivos deudores.  
 
Durante el año 2016 se verificó una inflación del 70%, es decir, el coeficiente de reexpresión 
anual es de 1.70. Los saldos del año 2015 se encuentran expresados en moneda de dicho año. 
 

CUENTAS DE RESULTADOS 2016 2015 

Ventas -4458000 -2658900 

Costo de ventas 2325000 1276270 

Sueldos y cargas sociales administración 456800 254800 

Sueldos y cargas sociales comercialización 569700 290750 

Alquiler local de ventas 68500 15800 

Ingresos Brutos s/ ventas 156030 93060 

Comisiones por Ventas 31206 18610 

Servicios Local de ventas (luz, teléfono, etc.) 32680 4590 

Servicios administración (luz, teléfono, etc.) 45600 22300 

Gastos Bancarios 26470 14000 

Impuesto a las Ganancias 135600 85400 

RECPAM de Activos 84542 52430 

RECPAM de Pasivos -33577 -20850 

Amortizaciones Bienes de Uso 
Administración 13650 7520 

Intereses Obtenidos -84500 -32560 

Perdida por Robo 26400 0 

 
 
 
 
 
 


